法学专业辅修/双学士学位招生简章

为实现将中央财经大学建设成为有特色、多科性、国际化的高水平研究型大学，进一步调动学生的学习潜力与积极性，让学有余力的学生能更充分利用我校的教育资源，学习掌握更多的专业知识与业务技能，提高学生的就业竞争能力，帮助非法律专业学生利用业余时间在较短时间内系统掌握法律基本知识，为其毕业求职、跨专业深造或者参加全国统一司法资格考试、注册会计师资格考试、注册税务师资格考试、公务员资格等创造条件，根据我校修订的《中央财经大学本科生修读辅修专业／双学士学位教育管理办法》，我院拟于2012-2013年第一学期开始，在多年举办法学专业辅修班的基础上，正式招收法学专业双学士生。

一、我院举办法学辅修专业/双学士学位教育的优势

我校法学学科是本校主体学科之一，培养金融法、税法、商法等方向的博士研究生，拥有法学硕士一级学科点、法律硕士专业学位（法学）、法律硕士专业学位（非法学）以及在职研究生硕士学位课程进修班的举办资格。在国务院学位委员会2007-2009年全国法学一级学科整体水平评估中，法学院位居全国第19名，是国内发展最快的法学院之一。法学院还被教育部批准成为“法学教育实践基地”（全国共20家），法律硕士专业学位研究生教育综合改革试点单位（全国共19家，北京有5所高校，北大、人大、清华、中财、政法）。师资力量雄厚，人才培养质量高，积累了丰富的教学和管理经验。为加速培养“宽口径、厚基础、高素质”的复合型人才，提高学生的就业竞争能力，我们一直在为尽快推行法学双学士学位教育而努力。法学院的辅修教育具有良好的品牌效应、稳定的生源基础、高素质的教师队伍和成熟的管理机制，到目前为止，法学辅修专业自1995年以来已成功开办了22期，数百名同学取得了毕业证书，开办法学双学位教育的条件已经完全成熟。

二、我校其他专业选择法学辅修专业/双学士学位教育的益处

市场经济就是法治经济，经济与社会的发展离不开法律的支持。选择法学辅修专业/双学士学位教育的益处在于：可以帮助其他专业学生掌握扎实的法律知识，适应经济与社会发展的需要；可以帮助其他专业学生利用法律维护自己的合法权益，可以树立公平正义的人生理念；可以帮助其他专业学生参加各种资格考试提供法学理论支撑，成就人生梦想。

三、法学辅修专业/双学士学位教育的培养方案

（一）课程设置

法学专业双学士学位课程包括必修和选修课程若干，实行学分制。学生修满规定的学分且撰写的毕业论文获得通过、并符合主修专业学士学位条件者，授予法学学士学位。

本专业开设11门必修课程，总计29学分。包括：法理学（3学分）、宪法学（2学分）、民商法总论（3学分）、刑法学（3学分）、民事诉讼法学（3学分）、刑事诉讼法学（2学分）、行政法与行政诉讼法学（3学分）、公司法（3学分）、合同法（2学分）、国际经济法学（3学分）、市场管理法（2学分）。

本专业开设5门选修课程，要求学生修够6学分。课程名称及学分为：证券法学（2学分）、金融法学（2学分）、税法（3学分）、知识产权法（2学分）、物权法（3学分）。

修完双学士学位专业培养方案规定课程达27学分者即可获得辅修证书，参加并通过我院组织的学科专业综合考试，成绩达到 70 分（含 70 分）以上者可继续修读双学位后续课程，修满35学分后，即可进行学位论文写作。

本专业具体课程开设学期分布如下：

第一学期：法理学  民商法总论  刑法学

第二学期：合同法  宪法学 刑事诉讼法学  民事诉讼法学

第三学期：公司法学 行政法与行政诉讼法学  国际经济法学  

第四学期：市场管理法 +选修课（证券法学  金融法学  税法  知识产权法  物权法）6学分

撰写毕业论文在第四学期进行。

（二）修读时间和授课方式

四个学期，单独编班，利用休息日集中面授和网络教学结合的形式。

（三）修读条件

凡我校在校全日制本科生、对法学专业有兴趣且学有余力者，并已修完大学一年级第一学期课程且没有不及格课程的学生，可自主申请。

凡符合条件的非我校学生，可申请参加我学院开办的辅修专业学习，学习期满我院可以出具辅修证明和成绩单，但不能申请双学位。

（四）修读的审批程序

拟修读法学双学士学位的学生，于在读期间的第二学期期末到我学院报名，并于第三学期初经学生所在主修专业学院审核批准后，提交我院进行审核和录取，同时报教务处备案。

（五）修读的学籍与成绩管理

在我院修读法学辅修专业/双学位的学生的成绩由我院进行管理，当学生修读完毕，我院将提供和保留其完整的成绩单，并报教务处留档备案。

辅修课程的成绩不能替代主修专业的课程成绩，学生所取得的辅修专业的学分也不能抵减主修专业的学分。

（六）准予结业与授予第二学士学位资格的审定

1．修读法学辅修专业/双学士学位的结业或学位资格的审查

修读法学辅修专业/双学士学位学生的结业和双学士学位资格申报以及审查工作由我院负责，有关申报与资格审查工作和应届本科毕业生的毕业和学位资格审查工作同时进行，每年5月底前向教务处报送材料，由学校统一办理颁发法学专业相应证书。

2．取得法学双学士学位证书的资格条件

修读法学辅修专业/双学士学位的学生，须首先取得主修专业毕业和获得学士学位的资格，同时在主修专业学分制培养方案规定的学习年限内，修完法学辅修/双学士学位培养方案规定的课程、取得相应的学分、平均学分绩点不低于2.0，学位论文通过答辩，由学校授予双学士学位。

3．取得法学辅修专业结业证书的资格条件

（1）修读法学辅修专业的学生，在主修专业学分制培养方案规定的学习年限内，未取得第一学士学位或未修满双学士学位规定学分、但达到必修课程中的27学分者，修完辅修专业教学计划规定的课程及学分，成绩合格，由学校颁发辅修专业结业证书。

（2）对修完辅修/双学士学位专业培养方案，但未能达到主修专业本科毕业或达到主修专业本科毕业但不符合授予主修专业学士学位证书的学生，学校不授予双学士学位，只发给法学辅修专业的结业证书。

（3）对所修课程成绩或学分未达到授予双学士学位要求，或未完成并通过双学士法学专业的学位论文，但已达到法学辅修专业结业要求的学生，由学校向其颁发法学辅修专业的结业证书。

（七）修读学位的考试形式

必修课一律进行闭卷考试。选修课根据具体情况，采取闭卷考试、开卷考试、课程论文等方式结课。

 （八）修读学位学生的毕业就业

获得法学辅修专业结业证书或双学士学位证书的应届毕业生，按照国家和学校相关规定参加毕业派遣。

（九）修读学位的收费标准及缴费办法

双学士学位教育按学分收费，300元/学分。在每学期注册时，由我院统一开出收费单据，由学生到学校财务处办理缴费手续，交齐费用后方可修读。开课后学费一律不退。

（十）其他未尽事项由我院与教务处协商处理决定。

                                   中央财经大学法学院
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